	课题   
	解决问题的策略（1）
	教时
	第1课时

	
	
	日期
	           月 日

	教学目标：
1、使学生初步学会用“假设”的策略理解题意、分析数量关系，并能根据问题的特点确定合理的解题步骤。

2、使学生在对解决实际问题过程的不断反思中，感受“假设”策略对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理能力。

3、使学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，提高学好数学的信心。
	重点
与

难点
	重点：使学生掌握用“假设”的策略解决一些简单问题的方法。
难点：使学生能感受到“假设”策略对于解决特定问题的价值。

	教   学   过   程

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	常规性积累
	口算练习。
	学生独立完成。
	指名校对。

	核

心

过

程


	活动一：
       复习铺垫
	1、出示下面的问题，让学生口头列式解答。
有大小两种杯子

小红把720毫升果汁倒入3个大杯，正好都倒满。大杯的容量是多少毫升？
小刚把720毫升果汁倒入9个小杯，也正好都倒满。小杯的容量是多少毫升？
2、说说从下面条件知道的信息

小瓶容量是大瓶的1/4
小卡车的载重量是大卡车的1/3
3、出示例1。

这里还有一题，你能解答吗？
启发：和上面的题相比，这题难在哪里？

3、揭示课题：这题怎样解答呢？今天我们就来研究解决这样的实际问题的策略。（板书）
	独立思考，口答。

学生读题思考。

学生思考
	追问：为什么可以直接用除法？ 
预设：上面一题是720毫升的果汁倒入同一种杯子里，所以直接用除法做，而这一题是把720毫升果汁倒入两种杯子，题中有两个未知量

	
	活动二：
学习例题，

感受假设策

       略。
	教学例1。
1、提问：你能完成这道题吗？
2、提问：你都看的懂这些同学的做法吗？
3、沟通之间的联系：根据题中的数量关系，同学们想法很多，但思路都是相同的，都是假设把果汁倒入了同一种杯子。像这样通过假设把复杂问题转化为简单问题的方法，也是一种常见的解决问题的策略。（板书：假设）
4、检验。

5、小结：解答例题时我们遇到怎样的困难？是怎样解决这一困难的？解决问题时运用了什么策略?

指出：由于题目中出现了两种杯子不能直接用除法做，为了化难为易，我们假设全部是小杯，这样就使原来含有两个未知量的问题转化成只含有一个未知量的问题。

	学生独立完成。
讲解自己的做法。
写出检验解题的过程和结果。

同桌互相说说。


	交流：

思路一：假设把720毫升

果汁全部倒入小杯。

思路二：假设把720毫升

果汁全部倒入大杯。

思路三：列方程解。设小杯的容量是x毫升，1个大杯的容量是3x毫升。
思路四：列方程解。设大杯的容量为X毫升，则小杯的容量是1/3X毫升。
说说解题的方法和检验的过程。

展示学生的解法和检验过程，全班讨论。

明确检验要符合两个条件。
 板书：一个未知量


	
	 活动三：
拓展应用，

提升策略。
	1、完成“练一练”

2、练习十一第1题

3、练习十一第2题

出示题目。
	理解题意，独立思考后解答。
独立完成。

学生读题，说说题中的条件和问题。完成填空，并列式解答。
	全班交流思考过程。

指名说说思考过程。

说说是怎样进行假设的，怎样列式解答的。



	    拓展延伸、
 总结提升
	小结：通过今天的学习，你有什么收获和感想？

	同桌互说自己的收获。

	

	板书设计
	       解决问题的策略—假设
解法一：假设全是小杯。   解法二：假设全是大杯。  两个未知量（复杂）
1个大杯=3个小杯      6个小杯=2个大杯                     
小杯：720÷（6+3）      大杯：720÷（1+2）       一个未知量（简单）
=720÷9                 =720÷3
=80（毫升）             =240（毫升）

大杯：80×3=240（毫升） 小杯：240÷3=80（毫升）
答：小杯的容量是80毫升，大杯的容量是240毫升。
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